

# LA OPINION

Se publica todos los Martes

Redactor Jefe: JUAN SANSANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela un mes 0'50 ptas.

Fuera trimestre 1'50 id.

Pago adelantado

No se devuelven los originales.

Toda la correspondencia al Director.

## PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, Colegio 31, 2.

Anuncios y reclamos

á precios convencionales

## Obstruccion

De tal se califica la actitud observada frente al actual Alcalde Presidente por la mayoría de los concejales conservadores aunque si bien los que de obstruccionistas los califican, quemando en aras de aquella autoridad el oloroso incienso del aplauso, han olvidado muy pronto que hasta el 23 de Abril pasado le combatieron á sangre y fuego censurando amargamente su gestión á la que dedicaron diatribas y calificativos que hoy merced á un poder mágico del que la opinión se ha percatado, aunque pretendan enderezarla por distintos derroteros, se han convertido en cantos de alabanza, que pregonan el interés político que siempre ha guiado á sus campañas, aunque hayan querido vestir las con el ropaje de la defensa de los intereses del pueblo, que mucho vamos temiendo no sea objeto tan predilecto, en los que tan rapidamente y sin motivo que lo justifique han sufrido tan notable metamorfosis.

Obstruccionistas si, y obstruccionistas mientras continúe el desbarajuste administrativo que ha provocado la obstrucción, desbarajuste cuya paternidad se debe á la apatía ó ineptitud de quien debió de evitarlo en primer término, de quien permaneció nueve meses al frente de la alcaldía con todos los medios y todas las facilidades para encauzar la Administración, gozando de una paz octaviana, sin oposiciones con quien luchar y sin enemigos á quien combatir de quien teniendo á mano una mayoría adicta y gozando de

completa libertad para poner en práctica cuantas iniciativas le surgiesen las necesidades de la Administración, fracasó en ella y se retiró modestamente reconociendo su fracaso el día 23 de Abril último, en cuya fecha, público notorio es, mal que pese á los detractores sistemáticos, que la Administración municipal entró por nuevos derroteros bajo la dirección del Sr. Ayarra que hicieron concebir al pueblo una esperanza de redención administrativa cuyas bases planteó aquel, con la igualdad y la equidad en el orden de los pagos y cubriendo en dos meses escasos importantísimas atenciones antes olvidadas y en cantidad casi doble, por atrasos, á la cubierta por el Sr. Brotóns en nueve meses.

Justificada y mucho nos parece la obstrucción de la mayoría de los Concejales conservadores á quien como el Sr. Brotóns, tiene probado de sobra, después de su infructuosa gestión de nueve meses, su incapacidad para resolver el conflicto administrativo empeorado durante aquella desdichada gestión, condenada por los que hoy la aplauden mientras censuran á los que la combaten.

Y no se diga, como lo hacen algunos camallones de la política incapaces de concebir el sacrificio por los intereses del pueblo, que el objeto de esa obstrucción es la posesión del mando, pues los que tal afirman se abonan de candidatos; conocidos son de todo el mundo los procedimientos infalibles para obtener aquel, que no son por cierto los que pone en práctica la mayoría conservadora con su obstrucción al fracasado Alcalde.

Si hubieran pasado por todos los Concejales obstruccionistas, si hubieran aprobado ó por lo menos hubieran aparecido indiferentes á la Administración habida hasta el 23 de Abril, si á los intereses del pueblo que representan y al amor á su prosperidad y su engrandecimiento hubieran antepuesto el egoísmo personal y el cariño al mando, nadie podrá negar que si nó lo tuviesen á estas horas tendrían andado por lo menos la mitad del camino para obtenerlo, pero lejos de ello, firmes en sus puestos, con la mirada puesta en regiones más elevadas, emprenden la obstrucción contra quien por impericia ó falta de voluntad precipita el desastre administrativo y dan por bueno su alejamiento del poder si con su enérgica protesta pueden salvar al pueblo de su ruina.

Sigan en la simpática obra los Concejales Conservadores, que aquí donde todo se sabe y á todos se conoce, la opinión pública, identificada con ellos, les aplaude.

## AGRICULTURA

### MODO DE AUMENTAR LA PRODUCCIÓN DE TRIGO

El factor que más influye en la producción del trigo es la fertilización del suelo, pues abonando racionalmente este cereal cabe aspirar á muy buenas cosechas, aún en terrenos de mediana calidad, como lo demuestra el siguiente ensayo hecho en Utrera (Sevilla) por Don José Benavides: Este ilustrado agricultor recolectó últimamente en un terreno calcáreo-arcilloso de secano, que no había recibido ningún abono, 710 kilogramos de trigo por hectárea, mientras que en una parcela inmedia-

ta y análoga, pero abonada á razón de 350 kilogramos de superfosfato, 100 de cloruro potásico, 100 de sulfato amónico y 100 de nitrato de sosa por hectárea, el rendimiento de grano en la misma superficie ascendió á 2.040 kilogramos, es decir, 1.330 kilogramos más que en la parte dejada sin fertilizar. Como se ve, el abono casi triplicó la cosecha, mediante un gasto en fertilizantes de 141 pesetas por hectárea. Descontando esta suma del valor de la sobre-producción (372,40 ptas.) quedó un beneficio neto de 231,40 pesetas, debida exclusivamente al abono.

Los agricultores deben, por tanto, abonar las tierras destinadas á la próxima siembra de trigo, aplicando las siguientes fórmulas generales, que la práctica aconseja:

#### POR HECTÁREA

	En regadío.	En secano
Superfosfato de 18/20, 300 á 350 k.	200 á 250 k.	
Sulfato de amoníaco.	100 » 75 »	
» de potasa ó cloruro potásico.	100 » 65 á 80 »	
Nitrato de sosa ó nitrato de cal.	100 » 75 á 100 »	

El superfosfato, la sal de potasa (cloruro ó sulfato) y el sulfato de amoníaco deben emplearse mezclados, distribuyendo la mezcla á voleo y enterrándola por medio de una labor superficial algunos días antes de la siembra. El nitrato de sosa se distribuirá superficialmente y sin enterrarlo al comienzo de la primavera, aprovechando para esta operación un tiempo algo húmedo ó que presagie próximas lluvias.

## Un problema

La civilización moderna que echando mano del vapor y la electricidad lleva «su luz» hasta los confines del mundo; cuyas doctrinas nuevas vienen á «abrir los ojos» de la humanidad, ciega hasta hoy; y á ocupar el lugar de las añejas y rancias de antaño; la civilización moderna encargada de «moralizar» al mundo, de levantar sus ideales y purificar sus sentimientos, tiene que resolver una cuestión de la mayor trascendencia, que reviste todo el carácter de un verdadero problema social.

En las grandes capitales donde las huellas del progreso

# UNA DIMISION

Mucho ha extrañado á la opinión pública la dimisión presentada por el Diputado don Federico Linares, de su cargo de Director del Hospital de esta ciudad, llamando la atención el interés que parece existir, en retrasar cuanto sea posible el dar cuenta de la misma al Ayuntamiento que un día, teniendo presentes los grandes prestigios del Sr. Linares, le nombró para tan delicado é importante cargo, en momentos de verdadera angustia para la vida del establecimiento, victima como otros importantes servicios, de la desdichada Administración municipal desarrollada por el popular Alcalde que nos tocó en suerte allá por el mes de Julio del pasado año.

Joven y activo el Sr. Linares, adornado con los más altos sentimientos, públicamente reconocidos por todo el mundo, aceptó hace tres meses la penosa carga de ponerse al frente del Hospital municipal y lleno de entusiasmo por el mejoramiento de aquella casa y animado de los mejores deseos, dió comienzo á su benéfica labor con el general aplauso de los oriolanos, que vieron en el distinguido Diputado Provincial, una garantía en favor del asilo de los enfermos pobres.

¿Que ocurre en el Hospital, se pregunta hoy todo el mundo, para que el Sr. Linares haya dimitido? Este es un punto que la opinión pública está interesada en averiguar y que sin duda alguna no tardará mucho en ponerse en claro.

Rápido ha sido el paso de D. Federico Linares por la Dirección del benéfico establecimiento, pero de él se guardará perdurable recuerdo en aquella casa, mal que pese á los *mercaderes* de gacetas, y hablen por nosotros las heroicas hermanas de la caridad, el digno personal facultativo y los sufridos abastecedores. Más elocuentes que nuestras palabras son las obras de necesaria reforma emprendidas por el señor Linares en aquella casa abandonada de ordinario y que se vió obligado á suspender al iniciarse nuevamente, en primero de Junio, el desequilibrio en la Administración municipal, normalizada durante los meses de Mayo y Junio, cuya normalidad en los pagos le permitió acometer aquellas y adquirir además el instrumental quirúrgico más indispensable para

moderno son más profundas, y las nuevas doctrinas, salvadoras de los pueblos, se predicán, enseñan y practican con tesón y celo raros, es también donde el crimen cunde y se desarrolla con más espantosa rapidez y con caracteres más horribles; tanto que no ha faltado quien asentara esta proposición humillante: «La civilización moderna provoca al crimen y éste está en proporción directa con aquél».

El hecho no puede negarse; podrán dársele las explicaciones que se quiera, pero desgraciadamente existe.

Nunca como ahora ha habido tantos crímenes y tan horrosamente perpetrados!

Ahí está la prensa que los archiva diariamente después de haber «moralizado» con su relato á grandes y chicos, doctos é ignorantes valiéndose, cuando los tipos no bastan, del grabado, para llevar las vergüenzas de la humanidad presente al conocimiento de las masas.

Y en medio de la luz inmensa de civilización y progreso que arrojan las modernas teorías, encontrar triunfante el crimen más que en los tiempos de ignorancia y oscurantismo ¿no constituye un verdadero problema?

Claro que nadie patrocina el crimen directamente, y mucho menos la civilización del día, que ha abierto presidios....

Al contrario, se trabaja sin cesar por instruir y moralizar, y al efecto los legisladores de los pueblos, para realizar estos ideales sublimes, sancionan numerosas leyes y establecen para los infractores duras penas.

Lo mismo desde la tribuna que desde las columnas de los diarios se le habla al pueblo de moralidad, orden y respeto á la autoridad y á la ley.

En las escuelas y universidades se les repite á la juventud y á los niños las mismas palabras, y diariamente ven la luz pública nuevos tratados de pedagogía en que se trata de descubrir la manera más conducente y eficaz de formar desde la niñez al buen hijo, al buen esposo, al buen padre y, en una palabra, al buen ciudadano.

Y después de tanta labor, ¿quién podría decir con justicia que la civilización moderna predica el crimen ó al menos lo fomenta?

Es innegable que mucho se ha «teorizado», y «teoriza», aún relativamente á los principios morales que deben formar la base diré así, de la virtud pública; pero también es innegable que la práctica de aquellas teorías es desconsoladora en extremo.

La virtud se vá y el crimen queda, cunde y se generaliza.

Ya no son criminales tan solo los hombres desalmados que moran en la selva é infestan los caminos, criados al contacto de las fieras; no, el hombre de levita y frac que ha frecuentado las aulas del saber moderno y que se ha empapado en la lectura de los libros de los maestros de la escuela nueva, es criminal también; y hasta el niño imberbe y la delicada y tímida doncella saben hoy descargar un revolver y elavar un puñal.

Y ¿á quién se deben estos adelantos del crimen? La infamia no vive ya en los pequeños pueblos, ocultos á la luz de la civilización, que conservan en sí la poesía de la vida antigua, sino en los grandes centros, en las grandes capitales, do florecen las escuelas, y la prensa predica, y se hace la ley y se castiga al delincuente, y en una palabra, brilla refulgente el sol de la civilización.

He aquí el problema por resolver.

¿Que les falta á esas leyes, á esas instituciones, á esa propaganda, á esa moral en fin, vaciada en nuevos moldes, que queriendo moralizar no moraliza; queriendo ilustrar no lo consigue, y mientras trata de predicar la virtud no recoge el fruto de su predicación sino el vicio y el crimen?

¿Que les falta? ¿Misterio misterio!

## La verdad en su lugar

Cuando leemos que hay quien acude á la alcaldía á revisar libros y cuentas y el resultado de esta revisión es encontrar la actual marcha administrativa plausible. Cuando leemos que se ponen trabas por el Ayuntamiento á la *acertada* gestión del ordenador de pagos. Cuando leemos todo esto y asistimos á las sesiones y escuchamos lo que es de tal

publicidad en Orihuela que se pregona sin embozo en calles y plazuelas, no cabe dudar que lo que leemos no ha sido escrito para nuestra ciudad donde nadie puede creerlo, sino para sostener la venda en ojos que conviene no vean claro en el asunto, sino á través del turbio cristal que se le interpone.

Por que realmente, esa marcha administrativa que se quiere presentar como plausible y acertada, tiene por única base el capricho que prescinde de las disposiciones legales sobre el particular dictando el favoritismo más descarado y la desigualdad más irritante.

Está dispuesto, que si en un mes no hubiesen suficientes ingresos para satisfacer todos los gastos obligatorios del Ayuntamiento, sean las primeras á cobrar en el siguiente, las que por pagar quedasen.

Pues á pesar de eso hay atenciones sin cubrir desde Noviembre del año pasado, otras á las que se deben cinco meses, á otras cuatro, á otras tres y hasta algunas favoritas que están al corriente.

¿Razón de este desequilibrio? Ninguna; el capricho, y nada más que el capricho, el favoritismo y nada más que el favoritismo irritante que rige y ha regido en la actual ordenación de pagos, y que produce un desbarajuste tal en la Administración que no hemos conocido nada semejante desde que tenemos uso de razón.

Si esta *acertada* gestión administrativa de la Alcaldía es á la que trata de poner trabas el Ayuntamiento, merecen quienes tal cosa intenten el aplauso del público, y el de todo aquel que *no yendo á gusto en el machito* le importe poco que todo se lo lleve la trampa mientras haga su Agosto.

Hay que no olvidar, que administrar un pueblo, es algo muy diferente á producir el desbarajuste hoy reinante tanto en la Administración, como en la contabilidad municipal.

Aunque haya interesados en hacernos creer que vivimos en el mejor de los mundos posibles.

las necesidades del establecimiento.

El Hospital municipal está pues de duelo con la dimisión de su director, y el pueblo de Orihuela, pierde las esperanzas que hizo concebir tan acertado nombramiento.

## Ayuntamiento

Bajo la Presidencia del Sr. German (D. M.)

Se abre la sesión con asistencia de los Sres. Botella, Onteniente, Die, Cartagena, Garcia Mercader, Ferris, y Gil. Se da lectura á el acta de la anterior, que fué aprobada.

A continuación se leyó un informe de la comisión de Consumos, proponiendo se dé un amplio voto de confianza al Sr. Alcalde Presidente para que gestione la rebaja del cupo de Consumos, así lo acuerda la Corporación.

La Comisión de Hacienda presenta una moción instando el nombramiento de Contador de fondos municipales á favor del Licenciado en Ciencias, Périto Mercantil, D. Luis Pozuelo López por unanimidad fue nombrado.

El Concejal Sr. Ferris expone en nombre de la Comisión de Hacienda que procede se dé por enterado el Ayuntamiento del proyecto de moratorias sobre débitos á la Diputación Provincial.

A propuesta del Sr. Garcia Mercader se acuerda nombrar una Comisión que visite al señor Alcalde Presidente, para darle el pésame por la reciente desgracia de familia que ha sufrido.

El Sr. Secretario dió lectura de dos informes de la Comisión de Policía urbana sobre concesiones para reedificar solicitadas por D. Eugenio Pina y Sr. Barón de La Linde,

No habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

## Comentarios

Los hemos oido hacer muy favorables para nuestro popular Alcalde por el celo é interés que despliega en obsequio de todo aquello que se relaciona

con la patriótica y humanitaria campaña en favor de las familias de los reservistas y de los soldados heridos, hijos de Orihuela, por los que se preocupa vivamente.

Como no pudieron ejecutarse por la Alcaldia, en las pasadas ferias, los acuerdos tomados por nuestro Ayuntamiento en su sesión de 29 de Julio último, con objeto de recaudar, durante aquella, fondos para socorrer á las familias de los reservistas y á los soldados hijos de Orihuela, que puedan resultar heridos en la guerra, según rumores, de cuya exactitud no respondemos parece que dichos acuerdos serán ejecutados en la feria del año proximo, con objeto de que á los festejos que se organicen con aquel caritativo fin puedan asistir los heridos curados y los reservistas que hayan regresado á sus hogares, pues es de suponer que para aquella fecha ni haya guerra, ni queden reservistas en Melilla, ni heridos en los Hospitales.

De ser cierto el rumor la idea nos parece excelente y de seguro que merecerá el aplauso del pueblo y en especial el de las familias de los reservistas y el de las victimas de la guerra, agradecidas á la plausible actividad del Sr. Alcalde.

Se asegura por personas que se precian de bien informadas, que nuestro diputado el Excmo. Sr. Marqués de Rafal y el Alcalde D. Tomás Brotons han tomado como cuestión de honrilla la rebaja del cupo de consumos que pesa sobre nuestra ciudad á cuyo efecto muy en breve se reunirán ambos en Madrid para interponer todo el peso de sus valiosísimas influencias hasta conseguir lo que tan justamente demanda Orihuela entera, afirmando aquellos profetas que en caso de fracasar en sus gestiones el Sr. Marqués renunciará á su acta de diputado y el Sr. Brotons á la Alcaldia.

La opinión comenta con aplauso la gallarda actitud de energia en que se han colocado dichos señores y espera, confiado, que si no es para el año próximo por la premura del tiempo consigan la tan deseada rebaja del cupo para el siguiente año en que se habrá rectificado ya oficialmente, el censo de población.

Ayer se comentaba en una reunión el que no se hubiesen dado ya principio á las obras de restauración del inundado matadero que con grave perjuicio de la higiene padecemos los Oriolanos y que fueron presentadas al Ayuntamiento por el Sr. Ayarra durante su interinidad en la Alcaldia, recordandose que dicho Sr. ofreció á los Sras Gobernador Civil é Inspector Provincial de Sanidad, en su visita á esta Ciudad, que las obras empezarian en el pasado mes de Julio, y al efecto así lo tenia convenido con el maestro de obras municipal, cuando volvió á hacerse cargo de la Alcaldia el señor. Brotons, sin que hasta la fecha el pueblo que sufre las consecuencias del antihigiénico corralón, que por mal nombre llaman matadero, haya visto que se haga nada por higienizarlo.

Así se explicaban los comentaristas de la reunión aludida, los cuales ig-

noran al hablar así que nuestro Alcalde se preocupa hondamente del asunto y según rumores cuya paternidad desconocemos, está decidido á emprender resueltamente aquellas obras en cuanto pase el periodo de las lluvias de invierno, teniendo en cuenta con una gran prudencia, digna de mayor aplauso, que ésta no es la época más apropiada para emprender obras.

Cálmense pues los deseos de los impacientes que Orihuela tendrá matadero nuevo, como tendrá también sala de cirugía de mugeres y de operaciones el Hospital, apesar de haberse tenido que suspender estas obras en el beneficio establecimiento desde primero de Julio y... no sean maliciosos los comentaristas que ya pasará la época de las lluvias.

Ali-Xerif

El diario de la calle de la Feria nos hizo saber el día 3 que posee unos «teléfonos sin hilos» y un «telescopio maravilloso».

El colega está hecho una «marabilla» con b de borrego. «Marabilla» por sus películas parlantes, que son el colmo de la gracia y del gusto exquisito.

«Marabilla» por su impresión, que haría llorar á Gutemberg.

«Marabilla» por eso de tener redactores que á fuer de buenos amigos entran en la casa ajena, dejan caer sus miradas sobre la composición de los periódicos, (también ajenos), se empapan de todo, y después van á contarlo á la redacción del colega de las manchas.

Y ahí está la «marabilla» del «telescopio maravilloso».

Pero ha resultado mejor nuestro aparato. Mirando, se nos ha parecido el trasto del colega aquel célebre hiparion de Odón de Buen.

Que ya saben ustedes que resultó un burro, con b alta.

### SECCIÓN DE NOTICIAS

En la Imprenta de Cornelio Payá, se venden Mapas de Melilla y del territorio del Rif, á 2 pesetas.

Se vende una máquina de hacer sellos de «cauchú» y se compra una prensa de imprimir. Razón en este periódico.

Ha pasado unos días entre nosotros nuestro antiguo amigo y paisano, D. Joaquin Irles.

## Esas Calles!

Es vergonzoso el espectáculo que se presenta á nuestra vista por donde quiera que dirijamos nuestros pasos.

Las plazas y las calles están invadidas por patrullas de chiquillos, los hombres del porvenir, que se burlan de los ancianos, se mofan de la autoridad (que es siempre respetable) y cometen mil y mil fechorias.

Y mientras las calles están convertidas en abierto campo de operaciones de esas turbas, las escuelas están desiertas, y no hay quien se ocupe de la enseñanza.

¿Y nos quejamos de nuestros males actuales? ¿Ayer como hoy no estuvo la escuela desierta? y cada vez, sino ponemos remedio, estaremos peor, mientras las autoridades no tomen vigorosas medidas para obligar á los padres de familia que lleven á sus hijos á los centros de enseñanza, el desorden y el escándalo aumentará, y los forasteros que crean llegar á una población culta, verán que nuestras calles huelen á hediondez ser de ignorancia y abandono y sobre el buen nombre de Orihuela caerá una calificación bochornosa, despreñida de los pueblos cultos.

## TELEGRAMA OFICIAL

(Noticias recibidas en el día de ayer)

Melilla 19 (2045)

En Peñón y Alhucemas igual

situación que en los días anteriores sin novedad tampoco en convoy de esta plaza. En servicio de agua de segunda caseta ha sido herido levemente un soldado Alfonso XII Han llegado los automóviles pedidos por S. M. y se han destinado para transportes artillería. Telegramas de corresponsales de Melilla publican á ceriodicos dia 17 hablan de conferencia celebré con Santón Pautilla de Bencicar no ha existido tal conferencia ni he hablado estos días con mas moros que los de Quebdana que han venido á verme.

Se encuentra en esta nuestro bondadoso prelado Sr. Maura y Gelabet, que honra á nuestra diócesis, por ser una de las figuras de más relieve y prestigio entre los filósofos contemporáneos.

Imp. Sansano-Torreveija

# El Indio

Establecimiento  
— de —  
**TEJIDOS**

**Calderón de la Barca**  
UNICA CASA QUE VENDE POR METROS  
3.000 pares de calcetines de 6 reales á 2.  
2.000 id. bordados y calados, los de 12  
reales á 5.  
Calcetines crudos en costura, los de 2 rea  
les a 2 perras gordas.

**Precio fijo — No se fia**

Esta casa es la que vende más barato, por lo  
cual conviene á todo el mundo visitar

## EL INDIO

### CHOCOLATERIA

DE  
**Santoro Hermanos**  
CALLE DEL COLEGIO

La calidad inmejorable de nuestros pro  
ductos, y los grandes sacrificios nuestros á  
favor del público, han aumentado el número  
de nuestros favorecedores.

## ENRIQUE LUIS

**Pintor — ORIHUELA**

Pintura, Decoración, Decorado. — Especiali  
dad en trabajos artísticos. — Imitaciones á  
maderas y mármoles. — Restauración, atribu  
tos, escudos, transparentes.

### Academia de Dibujo y Pintura

DE  
**MONSERRATE FENOLL**

Calle de Santiago, núm. 2, ORIHUELA  
Clases diarias nocturnas.

GRANDES ALMACENES

DE  
**EL GLOBO**

Alfonso XIII, núm. 1, — ORIHUELA

Grandes existencias en fantasías para seño  
ra. Casa exclusiva en trajes para niños. — 500  
americanas Alpaca y Filipinas, últimos mo  
delos, desde 10 pesetas en adelante. Grandio  
so surtido en pañuelos de Manila bordados  
y lisos. Corbatería, cuellos y puños.

Altas novedades. — Visítad esta casa

### ZAPATERIA MADRILEÑA

DE  
**MANUEL SEGURA**

En este establecimiento, situado en la Calle  
de Calderón de la Barca, 6, encontrarán  
nuestros favorecedores calzado de confección  
a la moderna, inmejorable en calidad y precio.

**Agencia de Encargos**

## Pascual Martinez

Servicio fijo diario entre Alicante, Elche, Torrevecija,  
Callosa, Orihuela, Murcia y vice-versa.  
En Orihuela: D. Mariano Huertas.

# Guía de Orihuela

En esta guía de la hermosa ciudad del segura, figurarán únicamente las casas que nos hon  
ren con la suscripción y nos ayuden á dar vida á este periódico, que será la vibración de la  
vida oriolana y el eco fiel de la opinión general. Favoreciéndonos, pues, comerciantes y artistas,  
se favorecerán ellos mismos y, protegiendo á la prensa, serán coautores del gran monumento de  
la civilización universal. La casa que no nos favorezca con la suscripción, será excluida de la guía.

#### Peluquerías

Cárls Beltrán, Colegio.  
Mariano Navarro, Monserrate.  
Tomás Sáez, Mayor.

#### Veterinarios

Luis Gimenez, Escorrata.  
Fernando Gimenez, Agrasot.  
Narciso Larrosa, Muñoz.

#### Comercios de Tejidos

“Pasaje de Belda”, Mayor.  
“La Capitana”, Muñoz.  
Luis Castaño, Calderón de la B.  
“El Capricho”, Soledad.  
Eleuterio Garcia, Mayor.  
Ramón Garrigós, Mayor.  
“El Globo”, Alfonso XIII.  
“El Indio”, Calderón de la B.  
“El Japon”, Alfonso XII.  
“El León de Oro”, Mayor.  
“El Siglo”, Mayor.  
Ramón Pastor, Mayor.

#### Farmacias

Licdo. Carlos Román, Vergara.  
Manuel Ferris, Alfonso XIII  
José Ferrer, Sta. Justa.  
José Franco, P. Cubero.  
Nuestra Sra. de Monserrate C.  
de la Barca.

#### Fonda

Hotel de España, Alfonso XIII.

#### Centros y Cafés

Casino Orcelitano, Loaces.  
Café de España, Alfonso XIII  
Café de Levante, Loaces.  
Café del Comercio, Loaces.  
Café Colón, Constitución.

#### Comisionistas

José Maria Payá, B. Matadero.  
José Maria Bueno, San Juan.  
Mariano Huertas, Rocamora.

#### Chocolaterías

Santoro Hermanos, Colegio.  
José Beltrán, Colegio.  
Carmelo Llanes, Agrasot.

#### Guanos

Gil y Cánovas, San Agustín.  
José Garcia, Agramadora.

#### Ultramarinos

Antonio Ortiz, P. de Vergara.  
José Escriba, Alfonso XIII.  
Mariano Mirete, San Pascual.  
Octavio Fabregat, Mayor.  
Pomares Hermanos, Sta. Lucia  
José Balaguer, Alfonso XIII.  
Viuda de Lozano, San Agustín.  
Francisco Montero, Muñoz.  
Francisco Zalazar, P. Constitución  
Mariano Botella, Angel.  
Francisco Tafalla, Colegio.  
Penalva Hermanos, Alfonso XIII.

#### Relojerías

Manuel Rodriguez, Sagasta.

#### Zapaterías

Manuel Segura, C. de la Barca.  
Mariano Martinez, Mayor.

#### Novedades

José Ortiz, Mayor.  
Manuel Cremades, Alfonso XIII.  
Angel Onteniente, P. Vergara.

#### Sastrerías

Jenaro Linares, Molino Grande.  
Evaristo Durendes, San Juan.  
José Aledo, Muñoz.

#### Plintores

José Maria Rebollo, Colegio.  
Monserrate Fenoll, Santiago.  
Enrique Luis, San Cayetano.  
Manuel Perez, Roda.  
Matias Aledo, Muñoz.

## EL CAPRICHIO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

Géneros inmejorables de las más acreditadas casas  
Altas novedades para señoras y caballeros.

Angel Belda Martinez Soledad

## Hostalet y Salar

ALFONSO XIII

Novedades — Géneros de hilo — Sombrillas — Para  
guas — Pañuelos elegantísimos de todas clases

Novedades

ALFONSO XIII

Novedades — Géneros de hilo — Sombrillas — Para  
guas — Pañuelos elegantísimos de todas clases

Novedades

## LA JAPONESA

Tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela las últimas novedades  
y abanicos, nácar hueso y maderas finas.

Gran variación en sombrillas de adorno última novedad, para señoras y  
niñas.

Lujoso surtido en bastones forma Golf, puños plata y maderas finas.  
Perfumaria — Novedades, Efectos militares y Ornamentos de Iglesia.  
Esta antigua casa cuenta con inteligentes operarios para toda clase de  
composturas y se telan sombrillas, paraguas y abanicos.

Precios fijos — LA JAPONESA — Labradores, 7, Alicante

REPRESENTACIONES DE PERIÓDICOS  
Y CASAS EDITORIALES  
JUAN SERRANO-ORIHUELA

¿Quiere V. probar buenos  
chocolates y convencerse de

la excelencia del café torrefacto, marca LA ESTRELLA?  
Dirijase V. á la casa

## JOSE BELTRAN

Colegio — ORIHUELA

## Gran Restaurant de

### Hijos de VIUDA de SAMPER

Onnibus á todos los trenes. — Excelente trato. — Precios módicos,  
situado en la Explanada de España, y calle de la Victoria  
y San Fernando.

EL PUNTO MAS DELICIOSO DE ALICANTE.

Visite V. el Bazar Murciano  
de Ricardo Blasquez en MURCIA.